Pycckast cicteMma Mep.

CTapT/IHHBIe € IVIHVIIIbI MISMEPEHVIA.

Pycckaa cuctema Mep — cucTeMa Mep, TPaaMUMOHHO MpUMEHABWIMXCA Ha Pycn u B
PoccuiickoM umnepum. Ha CMeHy pYycCKOM cuCTeMe MpMilia MEeTpuYecKass CMCTEMa Mep,
KOTOpasA Oblsia gonyweHa K npMMmeHeHuto B Poccn (B HeobA3aTe/IbHOM NOPAAKE) NO 3aKOHY
oT 4 mioHA 1899 roga. Huxe npuBeaeHbl Mepbl U UX 3HAYEHUA cornacHo «llosoxKeHuio o
mepax 1 Becax» (1899), ecam He ykaszaHO MHoe. bonee paHHME 3HaYeHMA STUX e4MHUL, MOT /I
OT/IM4YaTbCA OT MPUBEAEHHDLIX; TaK, Hanpumep, ynoxkeHmem 1649 roga 6bina yCTaHOBAEHA
BepcTa B 1 TbIC. CcaXXeH, Toraa Kak B XIX BeKe BepcTta coctasnsana 500 caxeH; npUMEHAIUCL U
BEPCTbl A/IMHOM 656 1 875 caxkeH.
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CaxXeHb, MM CaxeHb (CAXEeHb, CaXXeHKa, MpAMas CaXXeHb) — CTapopycCKasa eauHuua
u3mepeHus pacctosiHusA. B XVII B. o0CHOBHOM MepoK 6blna Ka3éHHas caxkeHb (YTBEpPXK/AEeHHan B
1649 rogy «CoGOpPHbIM y/IOXKEHWEM>»), paBHadA 2,16 M, U coaep:Kallasa TpM apLluMHa (72 cM) no
16 BepwkoB. Euwe Bo BpemeHa [letpa | pycckMe Mepbl A/MHbI GblIM  ypaBHEHbI C
aHIM MMUCKMMK. OAMH apLUMH NPUHAN 3HaYeHMe 28 aHr/IMMCKUX AMMOB, a CaxkeHb — 213,36
cM. Mosxke, 11 okTA6pa 1835 roga, cornacHo ykasaHuio Hukonas | «O cuctemMe poCCUMCKMUX
Mep M1 BECOB», AJIMHA CaXXeHM Oblsia NoATBEPKAEHA: 1 Ka3eHHas CaXKeHb NMpUpaBHEHA K AJIMHE
7 aHrIMUCKUX PyTOB, TO €CTb K TeM ke 2,1336 meTpa.

MaxoBas caxXeHb — CTapOpyCCKas eauHULA M3MEPEHMSA, paBHAA PacCTOAHMIO B pa3max 06emnx
PYK, MO KOHLbl CpeAHMX NasibLeB. 1 MaxoBas caxkeHb = 2,5 apwmHa = 10 nagen = 1,76 meTpa.

Kocasa caxeHb — B pa3sHblX pernoHax paBHsAnacb ot 213 o 248 cM v onpegenanacb
paccTosHMEM OT MajbLeB HOMM [0 KOHLA MasibLeB BbITSHYTOM BBEPX MO AMAroHasu pyKM.
OTCro4a NpoOMCXOAMT M POAMBLLIAACA B HApoe rmnepbosia «Kocasa caXkeHb B njievax», Kotopas
noavyepkmMBaeT 6oraTblpckuMe cuiay M ctatb. Ana yao6ctsa npupaBHAnn CaxeHb M Kocyto
CaXXeHb NPU UCMONb30BaHUU B CTPOUTEJIbHBIX M 3€MeJIbHbIX paboTax.

Magb - cTapopycckaa egmHuua msamepenua aauebl. C 1835 roga 6blna npupaBHeHa K 7
aHrIMUCKMM  atoMMaM (17,78 cM). [lepBoHavasibHO NAAb (MM Manaa nsgb) paBHAMACh
PacCTOAHMIO MEXAY KOHLUAMM BbITAHYTbIX NasibLeB PYyKM - OOSbLIOrO M yKa3aTesIbHOro.
M3BecTHa Takxe, «b6onblasA NAf4b» - PacCTOAHME MeXAY KOHYMKOM 60/bLIoro M CpeaHero
nasbueB. Kpome TOro, MCNosib3oBascs, TakK Has3blBa€MblM, «MNAAEHb C KYBbIPKOM» («MfAb C
KYTbIPKOW>») - NAAb C NPMGABKOM ABYX MM TPEX CYCTaBOB yKasaTeslbHOro nasbua, T. €. 5-6
BEPLLKOB. B KoHUe 19 BeKa 6blna UCKOUEHA M3 0MLMA/IBHOM CUCTEMBI MEP, HO NPOAOJIKaNa
ynoTpebiATbCA B KaYeCTBe HapoAHO-6bITOBOM MepbI.

ApLUMH - 6bln y3aKOHEH B PoccuM B KayecTBe OCHOBHOM Mepbl AMHbI 4 MioHA 1899 roga
«[lonoxeHnem o0 Mepax 1 Becax».

PocTt yenoBeka M KpYMnHbIX MKMBOTHbIX 00603HA4asicA B BEpLIKaxX CBepX ABYX apluuH, ANA
MENKMX KMBOTHbIX — CBEPX OAHOr0 aplumHa. Hanpumep, BbipakeHue «4yesnioBeK 12 BepLUKOB
pocTa» 03Hayasno, YTO ero pocT paBeH 2 aplwmHamM 12 BepLUKaMm, TO eCTb NpnbamsuTenbsHo 196
CM.

byTbiIKa - pa3nnyanu gBa BuAa OYTbIIKM - BMUHHAA M BOAOYHaA. BuMHHaA OyTbiika (MepHas
O6yTbinKa) = 1/2 T.H. oCbmupuKoBoro wrtoda. 1 BOAOYHAsA OYyTbiAKa (NMBHaAA OYyTblsKa,
TOoproBas 6yTblKa, nonywTtod) = 1/2 T.H. AeCATUPUKOBOro wroda.

Wrod, nonywtod, WKaAMK - MCnosib3oBanacb, B TOM YMUCAE, NPU M3MEPEHUM KONMYECTBA
aJIKOro0/IbHbIX HaNWTKOB B Kabakax U TpakTMpax. Mommmo Toro, nonywtoom MOrIn HasbiBaTb
nobyo 6yTbinb obbema wroda. LUKanMKOM TaKkXKe HasblBasCA COCyZ COOTBETCTBYIOLLErO
o6bema, B KOTOPOM NoAaBasiM BOAKY B Kabakax.




Pycckme Mepbl AJIVHBI

1 Muna = 7 BépCT = 7,468 KM.

1 BepcTa = 500 caxkeHel = 1066,8 M.

1 caxkeHb = 3 apwuHa = 7 ¢pytoB = 100 coTok = 2,133 600 M.

1 apluH = 4 yeTBepTH = 28 AtoMMoB = 16 Beplikos = 0,711 200 M.
1 yetBepTb (NAAb) = 1/12 caxkeHu = 1/4 apwmHa = 4 BepluKa = 7 AonMoB = 177,8 MM.
1 dyT = 12 grorimam = 304,8 MM.

1 Bepwok = 1,75 aonma = 44,38 MM.

1 AormM = 10 IMHUAM = 25,4 MM.

1 cotka = 1/100 caxkeHun = 21,336 MM.

1 amHua = 10 ToukaMm = 2,54 MM.

1 Touka = 1/100 arorima = 1/10 amHUKM = 0,254 MM.

Pycckue Mepbl Iu1oIaam

1 KB. BepcTa = 250 000 KB. cakeHam = 1,1381 Km?.
1 pecaTmHa = 2400 KB. caxkeHam = 10 925,4 M2 = 1,0925 ra.
1 4eTb = 1/2 fecaTuHbl = 1200 KB. caxeHaM = 5462,7 m% = 0,54627 ra.
1 OCbMMHHMK = 1/8 aecAaTuHbl = 300 KB. caxeHam = 1365,675 m? = 0,137 ra.
KB. Ca)KeHb = 9 KB. aplumMHam = 49 KB. dyTam = 4,5522 m?.
KB. aplMH = 256 KB. BepLiKam = 784 KB. Awoimam = 0,5058 M2.
KB. PyT = 144 k8. AoMmam = 0,0929 m2.
KB. BEPLLUOK = 19,6958 cm?.
KB. A10MM = 100 KB. IMHUAM = 6,4516 cMm?.
KB. MHMA = 1/100 KB. AtoiMa = 6,4516 MMZ.

Pycckue mepbl 00BbéMa

. CaXKeHb = 27 Ky6. aplwuHam = 343 Ky6. dyTam = 9,7127 M°

. aplmMH = 4096 Ky6. BepluKam = 21 952 Ky6. Atorimam = 359,7278 am’
. BEPLUOK = 5,3594 Ky6. Atolimam = 87,8244 cm?

. byt = 1728 Ky6. Arorimam = 2,3168 am?

. AoMM = 1000 Ky6. AnHMIA = 16,3871 cm®

. nHMA = 1/1000 Ky6. Atorima = 16,3871 mm®

Pycckiie Mepbl ChIITyYlX TeJl «xJIeOHble Mepbl»

1 uebp = 26—30 yeTBEpPTAM.

1 KagKka (Kagab, OKOB) = 2 NOJIOBHUKaM = 4 yeTBepTAM = 8 ocbMmHaM = 839,69 n (= 14 nygam
pXW = 229,32 Kr).

1 Ky/nb (poXb = 9 nygam + 10 pyHTam = 151,52 Kr) (oBéc = 6 nygam + 5 dpyHTam = 100,33 Kr)
1 NONIO0KOBA, NOJIOBHUK = 419,84 n (= 7 nyaam pxu = 114,66 Kr).

1 YyeTBEPTb, YeTb (419 CbiMyYMX TeN) = 2 OCbMUHAM (NOJTy4eTBEPTAM) = 4 NONYOCbMUHAM = 8




yeTBEpMKaM = 64 rapHuam. (= 209,912 n (am®) 1902 r.). (= 209,66 n 1835 T.).

1 ocbMMHa = 4 yeTBepuKam = 104,95 n (=13% nypa pxu = 28,665 Kr).

1 NO/IOCbMMHDI = 52,48 n.

1 yeTBepuK = 1 Mepe = 1/8 yeTBepTH = 8 rapHuam = 26,2387 n. (= 26,239 am® (n) (1902 r.)).
(= 64 dpyHTam Boapl = 26,208 n (1835 r)).

1 nonyyeTtsepuk = 13,12 n.

1 yeTBépKa = 6,56 1.

1 rapHeu, Manbii YeTBepuK = 1/4 Beapa = 1/8 yeTBepuKa = 12 cTakaHam = 3,2798 n. (= 3,28
aMm® () (1902 r.)). (=3,276 n (1835 r.)).

1 nonyrapHeL, (Mon-manbiv YeTsepuK) = 1 wrod = 6 ctakaHam = 1,64 n. (Mon-non-manbin
yeTBepuK = 0,82 n, Mon-non-non-manbiv Yeteepuk = 0,41 n).

1 cTtakaH = 0,273 n.

PYCCKT/IG MePbI KMIKMX TeJI «BITHHbIE MEPbI»

1 604Ka = 40 Béapam = 491,976 n (491,96 n).

1 Kopyara = 1 ¥2 — 1 % Beapa (BMeLaBwwero 30 ¢yHTOB YACTOM BOAbI).

1 Beapo = 4 yetBepTaM Begpa = 10 wrodam = 1/40 604kM = 12,29941 n (Ha 1902 r.).

1 yeTBepTb (Begpa) = 1 rapHey = 2,5 wroda = 4 6yTblIKaM 4218 BUHA = 5 BOAOYHbIM BYTbI/IKamM
= 3,0748 n.

1 rapHey = 1/4 Begpa = 12 cTakaHaMm.

1 wrod (KpyKKa) = 3 dyHTaM umcTom Boabl = 1/10 Begpa = 2 BOAOUHbIM 6YyTbinKam = 10
yapkam = 20 wKanmkam = 1,2299 n (1,2285 n).

1 BMHHaA 6yTbiaKa (byTbinKa (eanHULa 06bEMA)) = 1/16 Begpa = 1/4 rapHua = 3 CTakaHaMm =
0,68; 0,77 n; 0,7687 n.

1 BoAOYHasA, Uav nmMBHaa 6yTbiika = 1/20 Begpa = 5 yapkam = 0,615; 0,60 n.

1 6yTbinKa = 3/40 Begpa (YKas ot 16 ceHTAGpa 1744 ropa).

1 Kocywka = 1/40 Beapa = 1/4 Kpyxku = 1/4 wroda = 1/2 nonywtoda = 1/2 BOAOYHOM
6yTbIIKK = 5 wkannkam = 0,307475 n.

1 yeTBepTMHKa = 0,25 N (B HacToALlee BpeMsA).

1 ctakaH = 0,273 n.

1 yapka = 1/100 Begpa = 2 wWKanukam = 122,99 mn.

1 wkanuk = 1/200 Begpa = 61,5 mn.

PYCCKT/IG MepPhbI BeCa

1 nact = 6 yetBepTaAM = 72 nygam = 1179,36 Kr.

1 yeTBepTb BowaHaa = 12 nygam = 196,56 Kr.

1 6epkoBel, = 10 nyaam = 400 rpuBHaM (60/1bLUMM FpMBEHKaM, pyHTamM) = 800 rpuBeHKam =
163,8 Kr.

1 KoHrapb = 40,95 kr.

1 nyg = 40 601blWMM rpuBeHKamM unu 40 pyHTam = 80 MasbiIM rpMBeHKam = 16 6e3mMeHam =
1280 notam = 16,380496 Kr.

1 nonnyaa = 8,19 kr.




1 6aT™MaH = 10 pyHTam = 4,095 Kr.

1 6e3MeH = 5 ManbiM rpuBeHkam = 1/16 nyaa = 1,022 Kkr.

1 nony6e3ameH = 0,511 Kr.

1 60/1bLWIAA rPUBEHKA, FPUBHA, (no3gHee — dyHT) = 1/40 nyza = 2 ManbiM rpMBEHKaM = 4
nonyrpmBeHKam = 32 notaM = 96 30n10THMKaM = 9216 gonam = 409,5 r (11—15 BB.).

1 dyHT = 0,4095124 Kr (TouHO, ¢ 1899 roaa).

1 rpMBeHKa Manas = 2 noayrpuseHkam = 48 30n0THMKaM = 1200 noykam = 4800 nuporam =
204,8 r.

1 nonyrpmeeHka = 102,4 r.

MpumMeHanuce Takxe: 1 amobpa = 3/4 ¢pyHTa = 307,1 r; 1 aHCbIpb = 546 1, He nony4mn
LUIMPOKOro pacnpoCTpaHEHUA.

1 not = 3 30710THMKaM = 288 gonam = 12,79726 r.

1 30/10THUK = 96 gonam = 4,265754 r.

1 30N10THUK = 25 noykam (ao XVIII B.).

1 gona = 1/96 3010THMKaM = 44,43494 mr.

C Xl no XVIIl Beka ynoTpebnsaimcb TakMe Mepbl Beca, Kak Noyka v nupor:

1 noyKka = 1/25 30n0THUKa = 171 Mr.

1 nupor = 1/4 NOYKKU = 43 Mmr.

Pycckme Mepsl Beca (Macchl) arrreKapckie U TPOVICKIE.

AI'ITeKapCKMﬁ Be€C — CUCTEéMa Mep Macchl, yI'IOTpe6}1FIBLuaﬂCﬂ npu1 B3BelWMBaHUMN NEKAPCTB 40
1927 r.

1 dyHT = 12 yHUMM = 358,323 r.

1 yHumA = 8 gpaxm = 29,860 r.

1 apaxma = 1/8 yHumu = 3 ckpynyna = 3,732 r.
1 ckpynyn = 1/3 gpaxmbl = 20 rpaHoB = 1,244 .
1 rpaH = 62,209 mr.

Hpyrue pycckue Mepel

JlecTb — eamHUUbI CYéTa, paBHa 24 MCTaM Bymaru.




